

Секция «Юриспруденция»

Недействительность брачного договора

Гарипова Ильнара Ильгизовна

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, филиал в г.

Набережные Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия

E-mail: ilnara.garipova.i@yandex.ru

Семейный кодекс Российской Федерации (далее – СК РФ) [2] предоставил супружам возможность самостоятельного выбора режима правового регулирования владения, пользования и распоряжения собственностью. Исходя из своих интересов, супруги могут строить имущественные взаимоотношения на основе нормативно-правовых предписаний (это так называемый законный режим имущества супругов, совместная собственность) или заключить между собой соглашение по поводу владения, пользования и распоряжения общим имуществом (это так называемый договорный режим имущества, в основе которого лежит брачный договор). Первое упоминание о договоре, регулирующем имущественные отношения супругов, появилось в Гражданском кодексе Российской Федерации (далее – ГК РФ) [1], вступившим в силу 1 января 1995 года. До этого момента отечественное законодательство признавало все, нажитое супругами в браке (за исключением личных вещей, не являющихся предметами роскоши), их совместной собственностью. Более подробно вопросы заключения и содержания брачного договора были регламентированы СК РФ, вступившим в силу 1 марта 1996 года.

Согласно ст.40 СК РФ брачным договором признается соглашение лиц, вступающих в брак, или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения. Из определения можно сделать вывод, что брачный договор можно заключить в любой момент в период брака или до его регистрации, однако, в последнем случае, он вступит в силу и начнет действовать только после заключения брака.

Брачный договор представляет собой одну из разновидностей гражданско-правового договора. Порядок его заключения и содержание регулируют гражданское и семейное законодательство. Брачный договор могут заключить супруги или лица, вступающие в брак, только в письменной форме и обязательно нотариально удостоверить. Ни в коем случае не допускается заключение брачного договора по доверенности, т.к. необходимо личное присутствие сторон, что подтверждают их личные подписи на договоре. Несоблюдение данных требований может привести к признанию брачного договора недействительным.

Содержание брачного договора может быть многообразным, однако нельзя забывать, что он определяет только имущественные права и обязанности супругов и не может определять личные права и обязанности. Это вытекает из положений СК РФ.

Среди юристов распространилось мнение о том, что под «лицами, вступающими в брак» следует понимать лишь лиц, подавших заявление в органы ЗАГС. Но, как верно отмечает Б.М. Гонгало, данная точка зрения является ошибочной, поскольку СК РФ не содержит требования о том, что до заключения брачного договора надо подавать заявление о регистрации брака [4]. По мнению А.Н. Головистиковой и др., в случае, если брачный договор заключается до регистрации брака, такой брачный договор является

условной сделкой с отлагательным условием, т.е. он вступает в силу только с момента заключения брака [3].

Брачный договор, признанный судом недействительным, не влечет юридически значимых последствий, т.е. не порождает прав и обязанностей супругов по такому договору с момента его заключения.

Ст.44 СК РФ отсылает по вопросу признания брачного договора недействительным к положениям ГК РФ, а также содержит и так называемые семейно-правовые основания. Анализ нормативного материала позволяет выделить две группы оснований: семейно-правовые и гражданско-правовые.

К первой группе можно отнести, во-первых, признание брака недействительным, что влечет признание недействительными и условий брачного договора (п.2 ст.30 СК РФ) и возможность применения к приобретенному совместно имуществу лиц, брак которых признается недействительным, положений ГК РФ о долевой собственности. Однако суд вправе при разделе супружеского имущества, учитывая интересы добросовестного супруга, признать его не долевой, а совместной собственностью. Во-вторых, п.2 ст.44 СК РФ гласит, что брачный договор может быть признан недействительным полностью или частично, если он содержит условия, которые ставят одного из супругов в крайне неблагоприятное положение или противоречат основным началам семейного законодательства. Так, Определение Московского городского суда по делу № 33-22277 от 12.08.2011г. содержит положение о том, что исковые требования о признании брачного договора недействительным, удовлетворены правомерно, так как в результате заключения брачного договора истец действительно лишилась всего указанного имущества, нажитого в период брака. При отсутствии брачного договора имущество подлежало бы разделу в равных долях.

Вторую группу оснований составляют те, что предусмотрены нормами ГК РФ. К таким могут быть отнесены: несоответствие договора закону; если он заключен лишь с целью прикрыть другую сделку (к примеру, чтобы получить прописку); если один из супругов признан недееспособным или ограничен судом в дееспособности; если при заключении договора один из супругов был неспособен понимать значение своих действий или заблуждался и подписал договор под влиянием обмана, насилия, угрозы или стечения тяжелых обстоятельств и др.

Кассационное определение Тюменского областного суда от 11.10.2010г. по делу № 33-4382/2010 о признании брачного договора недействительным свидетельствует о том, что в случае, если заключенным брачным договором лицо лишено права собственности на имущество, нажитое супругами в период брака, это свидетельствует о том, что условия брачного договора ставят истца в крайне неблагоприятное положение.

Подводя итог, следует отметить, что институт брачного договора внес в семейное право необходимую, при сложных социальных связях гибкость; супруги по своей воле могут выбрать тот режим имущества, который наиболее с их точки зрения будет способствовать реализации их имущественных интересов [5].

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 года: [в ред. от 11.02.2013г.] // Собрание законодательства РФ. – 1994. – № 32. – Ст. 3301.

Конференция «Ломоносов 2013»

2. Семейный Кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 года № 223-ФЗ: [в ред. от 12.11.2012 г.] // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1996. – № 1. – Ст. 16.
3. Головистикова и др. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (постатейный). – М., 2008. СПС «Гарант».
4. Гонгало Б.М. и др. Нотариат и нотариальная деятельность: учебное пособие для курсов повышения квалификации нотариусов / под ред. В.В. Яркова, Н.Ю. Рассказовой. – М.: Волтерс Клувер, 2009. СПС «Гарант».
5. Гришаев С.П. Права и обязанности супругов по законодательству РФ. – М., 2011. СПС «Гарант».